

解锁老小区的幸福“密码”

——宛城区仲景街道泥营社区党建引领基层治理速写

通讯员 王玲韞

炎炎夏日,社区居民在家门口就可以观看合唱、舞蹈、太极拳、模特走秀等形式多样、内容丰富的文艺演出;老年人可以参加电吹管培训和演奏公益课堂,丰富晚年生活;更有居民自编、自导、自演的各类文艺节目在社区舞台上尽情展现……每个人脸上都是笑容,社区内弥漫着幸福的味道。

宛城区仲景街道泥营社区,一个由“村”改“居”而来的小区,为何19年如一日保持宜居美丽?在居民们看来,社区两委打通了“任督”二脉是关键。

“党建引领,做细管理,把群众工作做好;文化先行,提升思想,把服务落到实处。”泥营社区党委书记王星武说,居民们所说的“任督”二脉,其实就是“党建引领”和“文化先行”。



八段锦展演(资料照片)

服务落细 暖到“心窝里”

泥营社区位于市城区东部,南邻白河国家城市湿地公园,滨河大道、光武大道和张衡大道等景观路穿社区而过。辖区面积两平方公里,有11个居民小组、20个居民小区。辖区总人口15000余人。社区内绿植茂盛,环境整洁,路面平整,展现出精致的美。

泥营社区以党建引领基层治理为核心目标,社区各项工作直面居民,党员干部发挥模范带头作用,解决居民诉求,调解矛盾纠纷;用心关爱一老一小,守护“朝夕”美好。社区以文化赋能社区服务,不断丰富居民文化生活,激发昂扬向上的精神风貌,培育文明新风,促进社区和谐发展。

健康义诊、免费理发、修锁配钥匙……在泥营社区各个小区内,这样的便民惠民服务“遍地开花”,让基层党组织与居民间的纽带越系越紧。一大批有特色、有温度、有人气的党群服务阵地,让群众想来、爱来、常来。

泥营社区积极组织党员干部、志愿者因地制宜开展多元化志愿服务活动,推动广大居民群众自觉参与,形成双向服务模式,拓展社区治理深度和广度。紧抓一老一小一青一幼,打造贴心服务和志愿文化,营造社区和谐、环境和美、亲邻友善、守望相助、尊老爱幼的美好社区,切实增强了居民的获得感、幸福感。

聚力凝心 画好“同心圆”

有事情,社区谈;有困难,找党员。

泥营社区结合社区党员现状,聚焦党建重点工作,开展一系列红色文化活动,增强党组织的凝聚力和党员归属感。在社区党委统一领导下,各方资源聚拢而来、耕在深处,形成基层治理“强磁场”。

在规范社区党群服务中心阵地建设的同

时,泥营社区每月开展主题党日活动,引导辖区党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,强化纪律建设,锤炼过硬作风,推动社区工作高质量发展。

积极打造社区清廉文化品牌。泥营社区促进社区清廉、民风清朗的廉政文化建设,通过营造清廉氛围、建强党员队伍、组建志愿服务队等措施,推进清廉社区建设落地生根。在社区党建公园,设置廉洁标语,潜移默化地传播清廉文化,不知不觉把廉洁知识牢记于心。打造清风苑、清风巷、清风书屋、清风楼院,在白河岸边让正气上扬,清风扑面,实现廉政文化“春风化雨润物无声”的教育效果。定期组织社区党员干部党风廉政专题培训;社区党委带领大家学廉、思廉、倡廉;每周开展一次读清廉书读书会……引导居民共建和谐、孝廉家园。作为全市首批公布的基层“清廉社区”示范站点的泥营社区,秉承了诸葛先生一生严于律己,一身清廉的作风,为社区高质量发展提供了思想保障和强大动力。

邀请全国“最美志愿者”,河南省道德模范、百姓宣讲团团团长梁海磊走进泥营社区开展家风家训红色宣讲活动,通过真人真事诠释党员的初心和使命,把党的声音第一时间传达到辖区党员、居民心中,让红色精神渗透到每一位党员心中;用“党建+红色物业”这根绣花针,积极发挥党员先锋模范作用,更好地发动群众,实现共商共建共管共享,绣出基层治理“同心圆”,实现多元共治服务治理新模式。

向上向善 烹好“文化餐”

居民点单,文艺爱好者献艺,或者邀请居民共同演绎,真正是居民自编、自导、自演、自赏。泥营社区立足社区文化资源,挖掘社区文化底蕴,定期开展丰富多彩的文艺活动,居民参与共同演绎。

每周一、周四下午电吹管培训和演奏公益课堂,为辖区退休老人搭建了交流互动平台,培养大家兴趣爱好,增添生活乐趣。同时也营造积极向上的社

区文化艺术氛围。依托新时代文明实践站、邻里中心,陆续举办形式多样、内容丰富的文艺演出,模特走秀、合唱、独唱、舞蹈、朗诵……顺应了居民对美好生活的期待。大家纷纷夸赞这种演出活动有温度、接地气,这才是真正的百姓大舞台。让文艺文化走到了居民中间,将文化惠民、服务百姓落到实处。

文明精神,强健体魄。泥营社区为进一步丰富居民文化体育生活,弘扬中华优秀传统文化,长期开展八段锦课程公益培训活动,为辖区居民传授太极拳的精髓与技巧,吸引了居民热情参与。泥营社区还定期举办社区趣味运动会,从70多岁的老人到十多岁的孩童争相报名参赛,足球、篮球、象棋、羽毛球、拔河、乒乓球等激烈角逐,有团结、有友谊、有竞争……营造浓厚的全民健身氛围,有效提升了社区居民的健康意识和生活质量,为打造宜居、宜养、宜乐的美好生活奠定了坚实的基础。

一个人认同,就是人心;一群人认同,就是民心。

党员干部与群众学在一起、干在一起、乐在一起,社区居民的艺术修为、审美情趣、文明程度、社区意识不断提升,归属感、认同感、获得感、幸福感、安全感持续增强,进一步激活了社区治理的“源头活水”,共同把社区建设成为群众美好的精神家园。泥营社区先后获得“全国示范性老年友好型社区”“优秀新时代文明实践站”“廉洁文化示范点”“河南省文明单位”“2023年度河南省卫生先进单位”和2023年度“五星”支部等称号。泥营社区党委书记王星武被评为“2022年度全省平安村、社区创建活动先进个人”。

回望过去信心足,展望未来步履坚。

泥营社区将继续本着党建引领、文化先行的宗旨,用百花齐放的形式为多元文化建设添砖加瓦,让更多的居民参与其中,使辖区文化生活热起来、居民精神富起来、文明之风活起来,创建人人共建、人人共享的新时代幸福、宜居社区。③4